

“千年瓷都”的数字化蝶变



图为在江西景德镇，元青花非遗传承人蔡文娟展示她的青花文创产品(记者周密摄)

新华社北京1月4日电(记者丁雅雯 崔璐)“运营网店前,在景德镇乐天集市摆摊是我们的主要销售渠道。自2021年底网店开张以来,我们的陶瓷手工作品销量稳步提升,原来的‘夫妻店’也发展成为了10个人左右的小作坊。”景德镇山河陶瓷有限公司负责人王嘉崢说。

山河陶瓷有限公司是景德镇市企业数字化转型的缩影。记者在景德镇市走访调研时了解到,直播、电子商务等新业态在当地蓬勃发展,让“千年瓷都”迸发出更强生命力。

“几年前,我从父母手中接下工厂,依靠电子商务,获得了自己的第一批客户。不少外地的同行卖家也通过电商渠道联系我们,希望从我们这边进货,我们的生意越做越大。”景德镇市旭升陶瓷有限公司销售部总经理余志明说。

“陶瓷茶具具有特殊性,受众群体比较有限。要想做大业绩体量,可以用直播的形式,在线展示产品细节,普及产品价值,让用户愿意购买贵价产品。”“盛世藏瓷”

品牌负责人秦永说,“2022年初,我们正式入驻淘宝平台并开展直播,摸索着实现直播的引流、留存和转化。经过一年的运营,店铺年成交破千万,单场直播成交额最高破百万。”

景德镇南忆陶瓷有限公司负责人冯丽媛说,企业从2018年开始试水直播,目前淘宝店铺70%以上的营收来自直播。截至2023年11月,企业当年销售额已突破6000万元。“在实践中,我们还探索出了‘主播合伙人制’模式,即根据不同主播的人设风格开设新店铺,主播对新店铺的营收负责,并享受分红。目前我们共有三个不同的店铺,分别由不同风格的主播负责。”

1688商家发展中心总经理王强指出,景德镇市的陶瓷产业是我国产业带数字化转型的缩影。目前,有超过100万家源头厂商入驻1688平台,其中六成是工厂。我国制造业和产业带正在加速数字化,数字供应链日益成熟,并开启了全新的产业互联网时代。

商务部研究院电子商务研究

所副研究员洪勇表示,电子商务、直播等新业态能够很好地助力制造企业、产业带的转型发展。这些新业态可以帮助企业拓展销售渠道、提高销售效率、降低成本,加速企业的数字化转型进程。通过电子商务平台、直播等方式,企业可以更快地互联网化,实现生产、销售和服务等全流程数字化。

“当前一些制造企业已开始尝试通过AI技术获取流量和订单。AI可以帮助企业进行数据分析、智能运营、自动化生产等方面的工作,提高企业的效率与竞争力。此外,AI产品还可以根据企业的需求和特点进行定制化开发,助力企业数字化转型的各个环节。”洪勇说。

“供应链电商一方面面向B端企业,另一方面直接面向C端消费者,这有助于企业更好地理解市场需求,实现现实需求指导生产。同时,供应链电商有助于实现供应体系的去中间化和去中心化,助力交易成本更低、效率更高的工业4.0体系。”中国社会科学院财经战略研究院研究员魏翔说。

CBA综合:

福建险胜江苏
北京力克青岛

新华社北京1月4日电(记者王恒志)2023-2024赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛4日进行第25轮的最后两场比赛,黎璋霖终场前37秒的得分帮助福建队客场101:99击败江苏队,北京队主场92:82力克青岛队。

福建队与江苏队的比赛打得一波三折。外援梅克首节中段连得8分,率队完成一波10:0的得分小高潮,帮助福建队在首节以36:23建立起两位数领先优势。随后三节江苏队全力追分,但仍无力回天。在比赛还剩59秒时,马建豪三分命中,帮助江苏队追到99平。随后黎璋霖自投自抢上篮得分,福建101:99再度领先。最后37秒江苏队没能得分,福建队两分险胜。

主场作战的北京队在半场落后的情况下逆转获胜。对阵排名高于自己的青岛队,北京队上半场一度也落后10分以上,但他们死死咬住比分,半场结束以47:52落后。易边再战,北京队第三节锁死了青岛队的进攻,令对手前6分钟只得2分、单节只有12分,三节战罢以71:64反超比分。末节青岛队依然无力追分,北京队最终92:82胜出。

25轮战罢,新疆队21胜4负排名联赛积分榜榜首,浙江队、辽宁队、广东队分列二至四位,四川队1胜24负排名垫底。

2024冬青奥会将
推出冬青奥“元宇宙”

新华社北京1月4日电(记者卢星吉)国际奥委会4日宣布,2024年江原道冬青奥会将推出冬青奥史上首个“元宇宙”。

国际奥委会在其官网上表示,江原道冬青奥会“元宇宙”是一个独特的虚拟世界,将为全球用户提供多样的互动体验,旨在使江原道冬青奥会尽可能具有包容性和可访问性。

据介绍,江原道冬青奥会“元宇宙”不仅有场馆虚拟导览,还包含丰富的游戏和挑战,用户可以实时同场竞技、交流。这一“元宇宙”还将为全球用户提供在线虚拟见面和互动的机会,有望激励人们尝试新的冬季运动,并了解奥林匹克的价值观。

为了方便世界各地的用户使用,这一“元宇宙”具备韩语、英语、西班牙语、法语、日语和汉语六种语言的自动翻译功能。

江原道冬青奥会还将在韩国江陵举办“元宇宙”体验活动,访客可以通过模拟器、图形面板和虚拟现实装备体验部分冬季运动。

中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节启幕

新华社长春1月4日电(记者周万鹏 王帆)4日,第22届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕式在净月潭国家森林公园启幕,来自中国、美国、瑞典、芬兰、日本等国家和地区的700余名选手角逐雪野,畅享越野滑雪带来的激情与挑战。

本届瓦萨国际滑雪节共设长距离50公里、短距离25公里、大众越野滑雪赛迷你2.5公里和第4届中国大学生越野滑雪长距离赛4项赛事。当日气温达到零下5摄氏度。上午10时,伴随着发令枪响,选手们纷纷从起点出发,向着茫茫林海进发。

越野滑雪被称为“雪上马拉松”,对选手的体能与意志力都是一个极大的考验。经过角逐,中国选手赵新乐以2小时51分39秒的成绩夺

得女子50公里冠军,挪威选手西格丽德摘得银牌,哈萨克斯坦选手玛丽亚获得铜牌。

“总体来说发挥出了自己的水平,第二圈有些吃力,但还是坚持住了。”22岁的赵新乐赛后对记者说,接下来重点在技术、耐力和体能等方面加以打磨,为即将到来的全国冬运会做准备。

男子50公里冠军被捷克选手法比安摘得,成绩为2小时16分18秒。德国选手托马斯和赫尔穆特分获银牌和铜牌。



1月4日,参赛选手在比赛中(无人机照片)。

新华社记者 许畅 摄

瓦萨国际越野滑雪节源于瑞典,是世界上规模最大的越野滑雪赛事之一。2003年,第一届中国瓦萨在长春鸣枪开赛。长春成为继穆拉、北海道、明尼苏达之后,瓦萨在全球的第四个落地地。